

# 深入推进财税体制改革 增进高质量发展成色

## —“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦财税改革与发展

财税体制改革纵深推进，财政宏观调控不断完善，精准实施减税降费，充分发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用……

中共中央宣传部17日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会第四场，聚焦财税改革与发展。

### 财政“蛋糕”越做越大 财政宏观调控不断完善

财政是国家治理的基础和重要支柱。财政部副部长许宏才表示，十年来，财政部认真组织实施积极的财政政策，不断完善宏观调控，强化资金和政策保障，深入推进财税体制改革，积极发挥全面深化改革的“突破口”和“先行军”作用。

财政“蛋糕”越做越大。许宏才说，2012年至2021年，全国一般公共预算收入从11.73万亿元增长到20.25万亿元，十年累计163.05万亿元，年均增长6.9%，为实现第一个百年奋斗目标提供了坚实财力保障。据国家税务总局副局长王道树介绍，十年来，税务部门组织税收收入超过110万亿元。

财政支出方面，全国一般公共预算支出从2012年的12.6万亿元增长到2021年的24.63万亿元，十年累计193.64万亿元，年均增长8.5%。

连续实施积极的财政政策，适时

适度预调微调；保持必要财政支出强度，较好保障国家重大战略任务；强化资金保障，集中财力办大事……十年来，财政宏观调控不断完善，财政保障更加精准有效。

今年以来，经济发展面临诸多复杂因素。财政部聚焦稳就业、稳投资、稳市场主体、稳产业链供应链等关键环节，多点发力，综合施策，政策发力适当靠前。

在减税降费等宏观政策综合作用下，全社会创新创业活力得到激发，“放水养鱼”效果持续显现。

当天发布的数据显示，党的十八大以来，全国新办涉税市场主体累计达到9315万户。增值税一般纳税人户数由2015年底的544万户增长至2021年底的1238万户。

许宏才表示，下一步，财政部将全面贯彻落实党中央决策部署，抓紧谋划增量政策工具，加大相机调控力度，把握好目标导向下政策的提前量和冗余度，更好发挥财政对宏观经济的调节作用，扎实稳住经济。

### 财税体制改革深入推进 “放水养鱼”成效持续显现

深化预算管理制度改革，建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系；出台主要领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案；持续推进增值税和企业所得税改革，初步

建立综合与分类相结合的个人所得税制度；强化财会监督，严格财经纪律……十年来，财税体制改革纵深推进。

坚持完善税制与减税并重。“十年来，税务部门办理新增减税降费累计8.8万亿元，我国宏观税负从2012年的18.7%降至2021年的15.1%。”王道树说。

在减税降费等宏观政策综合作用下，全社会创新创业活力得到激发，“放水养鱼”效果持续显现。

王道树指出，税务部门将继续深入开展好2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，持续开展好“春雨润苗”等活动，确保大规模留抵退税政策在上半年基本落地，为广大市场主体特别是中小微企业纾困解难。

提速增效。同时，对骗取留抵退税违法犯罪行为坚持露头就打，4月1日至5月16日，共立案检查涉嫌骗取留抵退税企业2880户，全国已公开曝光留抵骗税案件118起。

王道树指出，税务部门将继续深入开展好2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，持续开展好“春雨润苗”等活动，确保大规模留抵退税政策在上半年基本落地，为广大市场主体特别是中小微企业纾困解难。

### 全面履行审计监督职责 为高质量发展保驾护航

财政审计、金融审计、社保审计……党的十八大以来，集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系在党和国家监督体系中发挥出重要作用，为推动高质量发展保驾护航。

透过一组首次公开的数据，十年来“经济体”显著成效清晰可见：全国审计机关共审计109万多个单位，促进增收节支和挽回损失4.3万亿美元，这一数字大致相当于一个经济发达省份一年的国内生产总值。既“查病”，还“治已病、防未病”，审计推动健全完善制度7万多项，向司法、纪检监察机关等移送问题线索6万余件。

国家审计首先是审财政。党的十八大以来，审计机关始终聚焦财政财

务收支真实合法效益这一主责主业，不断加强和改进财政审计工作。

审计署副审计长王陆进表示，在推动深化财政体制改革方面，审计机关加强预算执行和决算草案审计，实现了对预算分配、批复、执行、调整到决算编制的全过程监督；在推动积极的财政政策提高效能方面，持续跟进监督财政资金直达机制，关注分配、拨付、管理和使用各个环节，推动资金及时拨付、精准使用、安全高效。

对于中央八项规定精神和过紧日子要求的落实落细，十年来，审计机关严肃查处违规兴建楼堂馆所和形象工程、违规发放津补贴以及“三公”经费不严格等方面问题。王陆进表示，接下来，还将进一步加大这方面问题的查处力度。

党的十八大以来，审计机关还持续加大对医疗、养老、就业、住房、“三农”等重点民生资金和项目的审计力度。以脱贫攻坚审计为例，累计抽查各类扶贫资金1.02万亿元，审计查出问题金额占抽查资金比例由2013年的36.3%下降到2020年的1.5%。

“我们坚持把审计力量下沉到最基层，努力把监督跟进到民生资金使用的最末端、政策落实的‘最后一公里’。”王陆进说。

（新华社北京5月17日电 记者申铖 王雨萧 邹多为）

### 外交部回应国际货币基金组织上调人民币权重： 将继续推动 金融市场改革开放

新华社北京5月17日电（记者许可）针对国际货币基金组织（IMF）日前在特别提款权定值审查中上调人民币权重一事，外交部发言人汪文斌17日表示，这是国际社会对中国改革开放和经济社会发展取得成就的充分肯定，中国将继续坚定不移地推动金融市场改革开放。

当日例行记者会上，有记者问：IMF日前完成了五年一次的特别提款权定值审查，将人民币权重由10.92%上调至12.28%。此系2016年人民币“入篮”后首次定值审查。中方对此有何评论？

汪文斌说，人民币顺利通过特别提款权审查而且权重进一步上升，是国际社会对我国改革开放和经济社会发展取得成就的充分肯定，有助于进一步提升人民币的国际储备货币地位，增强人民币资产的国际吸引力。

他表示，下一阶段，中国将继续坚定不移地推动金融市场改革开放，进一步简化境外投资者进入中国市场投资的程序，丰富可投资的资产种类，完善数据披露，持续改善营商环境，延长银行间外汇市场的交易时间，不断提升投资中国市场的便利性，为境外投资者和国际投资机构投资中国市场创造更有利的环境。

### 双顺差！ 4月份我国跨境资金流动延续净流入

据新华社北京5月17日电（记者刘开雄 翁羽佳）国家外汇管理局17日发布的数据显示，4月份银行结售汇顺差190亿美元，与一季度月均水平相当；非银行部门涉外收支顺差162亿美元，环比增长57%。

“当前国内外复杂环境下，我国跨境资金流动延续净流入局面。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，当前我国跨境资金流动形势总体稳定，在国内外因素的综合影响下，主要是从前期的较高流入趋向均衡流动。

王春英介绍，经常账户、直接投资等基础性顺差继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。“近期跨境证券投资流动的双向调整不影响跨境资金流动总体均衡，也不影响境外投资者稳步增持人民币资产的大方向。”

关于近期人民币汇率波动，王春英认为，近期人民币汇率贬值是阶段性的短期变化，没有改变人民币汇率双向波动、在合理均衡水平上保持基本稳定的总体特征。

## 奋进新征程 建功新时代·老区新貌 纪念园里讲故事的“红军爷爷”

立在纪念园中央。王学广的讲述，将人们的思绪带回到那段艰苦的岁月。

老人叫王学广，今年84岁，是母瑞山革命根据地纪念园园长，也是这里的义务讲解员。1996年，母瑞山革命根据地纪念园建成对外开放。2001年，从当地农场退休的王学广，选择留在母瑞山做一名红色故事讲解员，一讲就是21年。

初夏的母瑞山透着凉意，葱郁的山林中，王文明、冯白驹的雕像静静矗

立了8个月。突围成功时，这支起初100多人的队伍仅剩25人。

“经历土地革命、抗日战争、解放战争三个历史时期，琼崖革命根据地军民在党的领导下坚持了长达23年的武装斗争，‘23年红旗不倒’，写下中国革命史上光辉的一页。”王学广讲解道。

“第一次了解母瑞山革命斗争史，我就被那些革命先烈的事迹深深打动了。”说起选择成为讲解员的原因，王学广说，“想让每一个来到母瑞山的人

都了解这段历史，让母瑞山的红色故事传播得更广。”

为了让讲解深入人心，王学广一次次重走红军路，先后跑遍母瑞山深处9个红军活动遗址，深入红军曾经驻扎的黎村苗寨，挖掘出许多鲜活细节融入讲稿中。

“针对不同参观群体的需求，王园长曾将讲稿进行过11次大幅度修改，整理出20分钟、30分钟、35分钟和60分钟4个讲解版本。”母瑞山革命

根据地纪念园工作人员李攀朝说，“无论是哪个版本，他都能娓娓道来，一气呵成。”

担任讲解员后，王学广还分别走进海口、三亚、琼海、万宁等地，累计为28万多人讲述了5000多场红色故事。

“1961年我参加工作来到这里，见证了母瑞山从一个交通闭塞、经济困难的小山村，成为现在这个人民安居乐业的美丽家园。”王学广说，“只要身体允许，我要把红色故事一直讲下去。”

母瑞山革命根据地纪念园旁，象征“23年红旗不倒”的雕塑，仿佛一面在风中招展的红色旗帜。

（新华社海口5月17日电 记者于晓泉 刘一诺）

中国移动  
China Mobile

心级服务  
让爱连接

# 心级服务 让爱连接

中国移动  
用心传递每一份爱

